

张謇先生为纪念恩师翁同龢在南通马鞍山顶建虞楼,近日完成修缮

百年虞楼承载状元师徒爱国情怀

缅怀爱国企业家典范张謇先生,如今又添新去处。

位于南通狼山国家森林公园内的虞楼近日已修缮完成,楼内反映爱国热忱和师生情谊的史料展陈也布置到位,市民、游客可免费来此参观游览。

虞楼位于长江岸边、马鞍山山顶,系张謇1921年为纪念恩师翁同龢而建,即将迎来它的百年春秋。11月30日,记者沿揽江绿道西行至马鞍山南麓,从山路小径拾级而上,即可走近这座江畔名楼。

这幢小楼是史上一对著名的状元师徒生死情谊的见证。

张謇的成功离不开两朝帝师翁同龢的大力提携。1885年秋顺天乡试,张謇以第二名中“南元”,即南方人参加北方试的第一名举人,在京期间与翁同龢建立了师生之谊,自此交往密切。1894年,张謇参加因慈禧六十大寿特设的恩科试,会试、复试顺利通过,殿试又因翁同龢从中推荐,终以一甲一名独占鳌头。翁同龢是江苏常熟人,咸丰六年(1856年)状元,曾任军机大臣兼总理各国事务衙门大臣等要职。中日甲午战争时作为主战派,主张由光绪帝亲政,变法图强。1894年张謇考中状元步入仕途后,因见解相近,与翁同龢联合参与了一些政治运动。不久,张謇辞官回国,开启了实业救国的一系列实践。翁同龢对爱徒的事业深为赞赏,在张謇创办的大生纱厂开机后,翁同龢特欣然题联相贺:“枢机之发动乎天地,衣被所及遍我东南。”1904年,翁同龢去世前夕,自



拟挽联一副,遗命张謇为之书写:“朝闻道夕死可矣,今而后吾知免夫。”

1921年,年近古稀的张謇前往常熟虞山拜谒翁师墓,捐资助修墓庐。张謇隔江望见南通五山,心生一念,回到家乡后,即在江畔马鞍山建造一幢二层山楼。登楼观江,在云雾中依然隐隐约约可看得见对岸的虞山,故名虞楼,以此作为对恩师永远的纪念。张謇为山门撰写了楹联:“山根拟改丹砂井,江上唯瞻白鸽峰”。现原作已不存,由本地书法家重新题写。

在经历了几十年的风雨沧桑之后,虞楼曾荒废多年。1998年,此



上图:虞楼内景一角。
左图:修缮后的虞楼。

记者张坚

建筑成为南通市文物保护单位,2000年,狼山景区按原状予以修复重建。2019年景区对虞楼再次启动了维修见新,至今年10月,楼内展陈完成更新。

如今游人走进虞楼,可以通过丰富的史料展陈去感受百年历史风云。一楼展陈为“虞楼春秋”和“笔墨春秋”,记述此楼的前世今生和相关诗文。登上二楼,则是“师恩永怀”单元,回顾了这对状元师生的交往历程,凸显了张謇实业救国的不朽业绩。科举场上,翁是张的伯乐,张謇也始终感恩关怀老师;而翁晚年关心、支持张的“实业救国”“教育救国”等各项事业发展。可以说,师

生俩相互造就了对方。

值得关注的是,为了给游客带来更好的游览体验,景区在虞楼的厢房等处精心打造出互动空间。西厢房设有“松禅书房”和“笺谱坊”,前者取自翁同龢之号,在此可品茶读书,追慕先贤;后者为《石竹斋笺谱》的制作体验区,游客可自制信笺纸,手书一封寄予最想感谢的老师,以承张謇先生不忘师恩的精神。虞楼邮驿设有专门的信箱,来传递这份古典的美好。东厢房辟有“东岭雅室”,得名于翁《宿虞楼》诗句“月波流过岭东头”,可作笔会雅集、休闲休憩之所。

本报记者张坚

我市天然气供应再创新高

大众燃气公司提醒:
天冷用气要当心

晚报讯 连续一周阴雨天气后,我市气温一路走低,天然气用量随之攀升。据大众燃气公司运行部门介绍,从11月27日起,连续三天用气量突破100万方。11月29日,我市天然气供应量再创历史新高,达到102.5万立方米。

冬季已经来临,为做好天然气正常稳定供应,连日来,大众燃气公司各部门正加强设备维护保养和安全巡查、用户的安检;狠抓安全管理工作,强化各级安全责任,严格落实安全检查考核。

冬季天气寒冷,不少居民客户都喜欢密闭门窗,大众燃气公司提醒各位居民,家中烧煮时需要消耗大量氧气,要注意及时通风换气;烧煮菜肴时,防止汤水浇灭火焰引起燃气泄漏;长期外出的,出门之前请关闭燃气表表前阀门,注意检查胶管使用情况,如有异常及时更换;家中一旦发生燃气泄漏,请勿惊慌,请打开门窗,不要触碰任何电器开关,远离泄漏点,及时拨打大众燃气24小时热线电话85516838,专业维修人员将在第一时间赶到现场进行处置。

通讯员朱余水 记者蒋娇娇

竹行街道: 精细化管理,让“夜经济”蓬勃发展



环境舒心,群众得益



乐活夜市,吸引众多居民



新颖的环保餐车

“人间烟火气,最抚凡人心!”11月29日,家住南通开发区竹行街道竹韵花园25幢的居民范家溪在微信朋友圈晒出一张乐活夜市小吃餐车图片。

图片里,虽然气温陡降,仍没阻挡人们逛街的热情,新颖的环保小吃餐车前,围着不少市民,正在选购心仪的夜宵。更为关键的是,餐车本该四溢的油烟不见了,地面也干净整洁,没有污水横流,更没有满地垃圾。

“我们希望通过精细化管理,走出‘夜经济’一管就‘死’,一放就‘乱’的怪圈,真正给市民提供一个干净有序的良好环境。”竹行街道党工委书记盛晓奕表示,党的十九届四中全会明确提出构建基层社会治理新格局的工作理念,竹行街道将积极创新工作思路,努力打造基层社会治理特色品牌。“乐活夜市就是我们的一次积极探索。”

摸底调查,合理规划,科学有序管理

只有找准症结所在,才能有的放矢。为做好“夜经济”文章,竹行街道前期进行了大量摸底调查工作。

数据显示,街道夜间共有70余户各类摊点,包含小商品、水果、零食、炸串、烧烤等。按照“需求引导、合理规划、科学管理”的原则,街道计划在摊点最集中、人流量最大的乐活邻里广场内设立疏导点。

为此,6月底街道组织综合执法队、竹韵社区、乐活邻里业委会、物业公司等单位召开疏导点设立座谈会,确定在乐活邻里广场内设立疏导点,明确“成熟一类、开放一类,登记一家、入驻一家”的进入原则,根据“街道管全面、社区管宣传、业委会管建设、物业管秩序、城管管流动”的工作原则,在固定区域、固定时间经营,签订责任书及食品安全承诺书,严格落实卫生保洁、垃圾分类等要

求,同时要在摊车上张贴实名登记的信息公示卡,接受群众监督,合理有序推进疏导点设立开放。

随后,各单位积极行动,规划与建设同步进行,管理与宣传双措并举。并且为繁荣疏导点活力、推动合理竞争,乐活业委会根据商圈经营户经营范围,鼓励经营户参与疏导点建设、鼓励外来摊点错位经营。8月1日晚17:00,乐活邻里夜市疏导点正式对外营业,共有各类经营户46家,包括了小商品、应季水果、零食、游乐等商户。

创新举措,餐车变样,推广油烟净化环保达标

“原先在外贸厂里上班,因疫情影响,效益不好,晚上就出来摆摊卖炸串,原先那车上是个燃气桶说有风险不允许摆,幸亏街道领导帮忙联系厂家,引进这全新环保餐车,这段时间生意还不错。”租住在世家花园18幢的安徽阜阳人朱启艳指着自己新买的环保餐车很高兴。

为落实大气污染防治要求和保障燃气安全,解决食品加工摊点油烟乱排放和瓶装燃气安全使用问题以及油炸、烧烤等加工类食品摊点的长期经营问题,保障此类商户的就业需求,竹行街道牵头组织多部门多次深入探讨研究,确定以“用气改用电,达标排油烟”为准则,组织摊点经营户、乐活业委会、物业公司、充电桩公司、油烟净化公司等单位就充电桩分布点位、供电功率、餐车和净化器规格等方面问题多次洽谈,最终确定统一餐车式样、统一摆放位置、统一安装净化装置、统一使用电力的方案。7辆环保餐车已于8月27日到位装配调试,并于9月12日全部入驻,投入使用。目前使用状况良好,获得商户、居民一致好评。

竹行街道党工委委员、办事处副主任崔建新介绍道:“9月15日,南通市指挥中心、二大队、区综合执法大队领导到现场调研,肯定我街道的创新举措,为下一步更规范的管理食品加工流动摊贩提供借鉴经验,同时指出车身广告应当提档,要按照建设示范疏导点的标准建设,打造竹行品牌。9月24日经全面调试提档升级后,乐活疏导点餐饮处正式开放经营。”

灯光增设,停车区域划定,垃圾及时清运

“这儿是越来越亮堂,也越来越热闹了。”家住世家花园23幢的居民施义华正在乐活邻里广场上跟着大伙儿一起跳广场舞,锻炼身体。

因广场上的路灯昏暗,街道组织乐活业委会、物业公司、竹韵社区多次讨论后,商定在路灯杆上加装太阳能照明灯,并迅速购买安装调试好,既解决了照明不足的问题,又环保安全节约电费。对乐活广场上夜间消费集中区域安装太阳能照明灯,支持各商家规范增设亮化设施和设置霓虹灯。

同时,相关部门在非机动车道上划分电瓶车、汽车停车区域,按规定停放,方便行人来往,不堵塞交通;加强城管巡逻,对夜间消费相对集中路段的交通疏导,制定出台更具灵活性的停车管理措施,满足夜间出行需要。按规按点及时收摊、保洁清理垃圾,不影响白天乐活内其他商户销售等制定一系列标准和导则。

竹行街道办事处主任孙夕明表示,街道将继续坚持民有所呼、我有所应,把群众大大小小的事情办实办好,充分利用现代科技手段,对夜间经济进行更稳妥的扶持,更精准的管控,促进就业、带动地区经济发展,增强城市活力。

陈可 朱羸羸